



在美国,有十多个建筑群是“美国最高机密”的神经中枢。这些地方都位于军事区,被雷达监视,经济上依赖联邦预算。其中,马里兰州的米德堡建筑群最大,是美国国家安全局(NSA)总部所在地。

“棱镜门”事件将一直远离公众视线的美国国家安全局置于聚光灯下,这个超级情报机构到底有何神通?在那里工作的人员又是怎么被选上的?

# 美国国家安全局 专挑富二代

## ■工作地点

### 没有名字的四层建筑

在米德堡建筑群,两幢低矮建筑之间的检修井可不一般,在它下面,每天都有大量绝密信息来来往往——美国联邦政府通信电缆就埋在井下。一名接受记者采访的官员小声说:“TS/SCI。”这两个缩写分别是,“最高机密”和“敏感房间情报”(sensitive compartmented information)。这意味着,只有为数寥寥的人能阅读电缆传输的情报。

“9·11”后,美国国家安全局大规模扩张,速度惊人。现在,每天24小时竟然能截获17亿条通信内容:有IP地址、电话号码、电子邮件、即时通讯、电话通话和手机通话内容,不一而足。

在美国军中并没有什么秘密文化,但在美国国家安全局,却到处弥漫着超级机密文化。在这里,一起工作的人并不讨论工作本身,更不讨论调度情况。只有在以下情况他们才会讨论情报内容:情报出问题的时候;政府部门来调查;出现未经授权而将机密信息透露给媒体的事故。每个人身上系着的数字身份识别卡,是识别其岗位的唯一线索。

国家安全局的工作场所附近,有家美式快餐连锁店三三明治店,这与全国其他连锁店没有什么差异。但不同的是,到中午11点,这里排起长长的队,等候的人都穿着沙漠颜色的靴子,戴着Oakley牌太阳镜——这种眼镜在伊拉克和阿富汗很受美国军人欢迎。这也难怪,国家安全局的特工40%都会在军中服役。

在建筑群的另一处,一幢4层楼房拔地而起。这个4层楼房可以抵御汽车炸弹的袭击,供新成立的美国网战司令部使用,该司令部司令由国家安全局局长兼任。这座4层建筑的占地面积比足球场都大,却没有名字,也没有地址,在使用前,国家安全局会从头到尾彻底检查一遍,这样工作人员才被允许进驻。

## ■两大特点

### 人员众多 耗资巨大

由于监听工作需要大量人手和设备,因此与其他间谍机关相比,国家安全局的两大特点便集中在“多”上:一是人多,国家安全局总部和外派人员共有军方和文职人员大约16万,超过美国其他16个情报机关的雇员总和,其中43%是密码破译员、语言学家和电子技术人员,是全世界独立聘用数学博士和电脑专家最多的机构,而总部门前的访客停车位高达1.8万个;二是钱多,美国国家安全局每年耗资都在120亿美元以上,铺设在其总部墙壁和楼板上各种用途的电线长达250余万米,一年的电费就高达2100万美元。



美国国家安全局总部



工作人员多为精英

雇员有8000名,他们必须遵守严格的规章,定期接受测谎,不论何时他们要赴国外,都要填写保密表格以及递交冗长的报告。他们在培训中学会了如何对付爱管闲事的邻居,如何对付打破沙锅问到底的朋友们,甚至如何使用假的身份。一旦他们中的某人酗酒,或者借了太多的钱财,与特定国家的公民交往甚密,那么,他们就将失去在国家安全局及其兄弟情报机构供职的资格。

培训倒是很有效果。别谈邻居和朋友,连同居多年的人也难以了解特工的行踪,更不要说套秘密了。

在米德堡建筑群,一天晚上,忙碌一天的女商人珍妮·伯恩在一个酒吧小酌,并朝酒吧里的一些男子打了个手势。她告诉记者:“我能认出他们(是特工)。那套服装,那头型,那举止。他们表情焦虑,好像担心有人会问他们问题一样。”她还小声告诉记者,卧底特工也到这里来,监视这些人,“以确保没有人会说得太多了。”

她之所以知道这么多,是因为她和一名特工同居20年了。此人现在上战场去了。但是,她不知道具体在什么地方。她向记者透露说,20年前,她深深地爱上了他。从那以后,她就一直调整自己的生活。他们俩和其他人一起出去的时候,她会事先在电话里告诉对方“别问他问题”。有些人能做到不问,但也有人憋不住要问。“这让人讨厌。我们再也不和这些人(问他问题的人)一起出去了。”她说,“让我烦恼的是,我的特工男友从未带我旅行过,也从未做过让人兴奋的事……我感觉自己被玩了。”

## ■工作人员 绝大部分是富二代

《华盛顿邮报》披露,根据美国人口普查局的材料,美国最富裕的10个县中,有6个在米德堡建筑群附近。劳登县是美国最富裕的县,为附近掌控美国间谍卫星的美国国家侦察办公室总部输送优秀人才;费尔法克斯县是第二富县,是美国国家侦察办公室、中央情报局、国家情报总监办公室的大本营;阿灵顿县排名第九,接纳五角大楼和一些主要的情报机构;蒙哥马利县排名第十,是美国国家地理空间情报局所在地;霍华德县排名第三,是国家安全局所在地。霍华德县的领导肯·厄尔曼透露:“所有被国家情报机构选中的人,都在世界上最聪明人士之列。对这些人的要求是,来自

好学校、上等生活家庭。”

厄尔曼所言不虚。今年秋季,一些来自上等家庭的10岁孩童将学习以下内容:哪种生活方式有助于将来获得从事安全工作的许可证,哪种不适合。这些学生所在学校师资一流。特工来自富裕家庭,是确保“美国最高机密”精准的重要因素。

数学也是孩子必须要学好的一门功课。在美国国家安全局中,有很多特工数学一流,这是他们的任职要求。大概在这个世界上,没有哪个机构像这里一样,拥有如此之多的数学家。毋庸置疑,国家安全局也有不少通晓多国语言的翻译人才、技术专家和解密专家。

## ■员工家人 难以了解特工的行踪

国家安全局中的特工很多都经过性格测试,深知自己是“善于感知、思考以及判断的内向者”。一个笑话是这么说的:国家安全局的特工们一起坐电梯时,

他们都只是紧盯着鞋子。你跟他们打招呼,他们中最外向的人也不过是轻轻地抬一下头而已。

特工们确实不苟言笑。国家安全局

## ■行动课程

### 秘密进行反间谍训练

每年,大约4000名联邦政府和军队特工,在米德堡建筑群参加反间谍秘密行动课程。由于这些特工都是流动的,因此不会引起当地居民的注意。《华盛顿邮报》记者某天中午看到,一辆白色面包车从一个停车场开出,融入车流中。不过,这辆车后紧跟着一模一样的5辆车。其中每辆车里有两名政府部门的特工。他们正在进行秘密的“联合反间谍训练”,训练项目是沿着当地公路实施“紧密盯梢”。在这种训练课程中,一名教官负责扮演间谍。受训特工则要识别出这名“间谍”,然后搜集证据并对他采取行动。

这些受训者通过无线电以及特别标示的街道地图进行追踪。其中一辆车里,一名女特工架着霰弹枪,膝盖上放着地图,她正在跟踪一名开着车,代号为“野兔”的“间谍”。其他特工也都开足马力,试图跟上“兔子”,但也不能横冲直撞,以免招来当地警察,破坏他们的秘密行动。因为警察并不知道,这些白色面包车都是由联邦特工驾驶的。